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Namaz ve oruç 

gibi ibadetlerin 

farz, sünnet ve 

yasakları oldu u gibi alı -veri

ile ticaretin de art, âdâb, sün-

net ve yasakları vardır. Nasıl ki 

namazın artlarını ö renme-

den namaz kılmaya kalkı mak

anlamsızsa, alı -veri  ve ticare-

tin farz, art, âdâb ve yasakla-

rını ö renmeden bu i e kalkı -

mak da uygun de ildir. Bundan 

dolayı Hz. Ömer, “Alı -veri

usulünü bilmeyen kimse, çar-

ı ve pazarlarımızda alı -veri

yapmasın.” demi tir. Özetle, 

muâmele/alı -veri  bilgilerini 

ö renmek farzdır.

slâm i çinin de i verenin de 

haklarını teminat altına almı -

tır. Emek sermayenin, serma-

ye de eme in tamamlayıcısıdır.

çi i verenin kolu kanadı, i ve-

ren de i çinin hâmîsi kabul edil-

mi tir. verenin yükümlülü ü,

i çiye ancak gücünün yetece i

i i yüklemek, zorlamamak, üc-

retini tam ve zamanında öde-

mektir çinin hak etti i veril-

meden kazanılan mal haksız

kazançtır. çinin yükümlülü-

ü; i ine ve i verene kar ı dü-

rüst davranmak, i ine dikkat 

ve ihtimam göstermektir. Allah 

çalı anın i ini düzgün ve güzel 

yapmasını sever. Hak arama 

veya ba ka sebeplerle i yerine

ve i verene zarar verilmesi ke-

sinlikle yasaktır.1

Çalı an her Müslüman, he-

lal lokmanın pe inde olmalıdır.

Kendi yiyece i veya çocukları-

na yedirece i haram lokmanın

mânevî hayatını altüst edece-

ini bilmelidir. Enes b. Mâlik 

(r.a.) diyor ki: Resûl-i Ekrem 

(s.a.v)’den: “Ya Resûlallah! 

Ben dualarımın kabulünü iste-

rim. Bana bunun yolunu gös-

terir misiniz?” diye rica ettim. 

Hz. Peygamber (s.a.v.): “Enes

helal kazan, duan kabul olur, 

zira ki i a zına haram bir lok-

ma götürürse kırk gün duası

kabul olunmaz.”2 buyurdu. 

O halde Müslüman’ın dikkat 

etmesi gereken i  ahlakının ana 

esaslarını u ekilde sıralayabi-

liriz:

Çalı anın
Sorumlulu unu

Bilmesi

Devlet memuruna, i veren

i çisine muayyen bir para kar-

ılı ında i  vermi  ve i in ya-

pılmasından onu sorumlu tut-

mu tur. in yapıldı ı yer, 

makineler, tezgâh ve aletler 

de çalı ana emanet edilmi  ve 

onun himayesine bırakılmı tır.

Efendimizin tabiriyle çalı a-

na emanet edilen eyler, onun 

güttü ü sürü durumundadır ve 

u hadîs-i erif bu sorumlulu a

i aret etmektedir: “Çalı an ki i

de efendisinin (devletin veya 

i yerinin) malının bekçisidir… 

Hepiniz çobansınız, hepiniz sü-

rünüzden mes’ulsünüz.”3

“ verenin yükümlülü ü, i çiye ancak gücünün yetece i i i

yüklemek, zorlamamak, ücretini tam ve zamanında ödemektir 

çinin hak etti i verilmeden kazanılan mal haksız kazançtır. 

çinin yükümlülü ü; i ine ve i verene kar ı dürüst davranmak, 

i ine dikkat ve ihtimam göstermektir.”
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Çalı anın ini
Dikkatle Yapması

Çalı ana verilen ücret, iyi 

yapılması gereken i in kar ılı-

ıdır. Kötü i ; yalan söylemek 

ve hâinlik yapmak kadar ah-

laksızlıktır. nsan bütün var-

lı ıyla kendini i ine vermeli 

ve i ini en iyi ekilde yapma-

ya bakmalıdır. Dikkat ve özen-

le yapılan i , hem insanın mes-

le inde ilerlemesini, hem de 

imal edilen malın piyasada tu-

tulmasını sa lar. Böylece i ve-

renin yüzü güldü ü için alınan

para helal edildi i gibi, Allahu 

Teâlâ’nın da rızası kazanılmı

olur. Buna i aretle Peygam-

ber Efendimiz öyle buyurur: 

“Biriniz i ini sa lam ve itina-

lı yaptı ı zaman Cenâb-ı Hak 

buna memnun olur.”4

verenin
çinin Ücretini 

Bekletmeden
Vermesi

Bir müessese i çilerinin elle-

rinde yükselir. Onların el eme-

i, alın teriyle ba arıya ula ır.

Bu itibarla patron da i çisine

müte ekkirdir. Hak etti i üc-

reti istedi i an veya tayin edi-

len vâde geldi i zaman i çisine

derhal ödemelidir. verene hi-

taben Peygamber (s.a.v.) öyle

buyurur: “ çinin ücretini, alın

teri kurumadan ödeyiniz.”5 Bu

emriyle Efendimiz, i çiye ücre-

tini bekletmeden vermek ge-

rekti ine dikkati çekmektedir. 

Bir ba ka hadîs-i erifte de ça-

lı tırdı ı adama ücretini öde-

meyen kimseyi, kıyamet gü-

nünde Allahu Teâlâ’nın, kendi 

hasmıymı  gibi peri an edece-

i6 ifade buyrulmaktadır.

verenin çisini
Himaye Etmesi

 yerinin canlanması-

nı, servetinin artmasını sa la-

yan i çilerine kar ı efkatli ve 

iyi niyetli davranmak, i vere-

nin görevidir. çilerine baba-

can davrandı ını, onları dü-

ündü ünü çe itli vesilelerle 

gösteren patrona kar ı, i çi-

leri de ciddi çalı mak ve sû-i 

istimal yapmamak suretiy-

le lâyık olmaya gayret edecek-

lerdir. Kul hakkı her ikisi için 

de söz konusudur. Bir defasın-

da Efendimiz, ma arada mah-

sur kalan üç ki inin hikâyesini 

anlatıyordu. Bunlar geceleyin 

bir ma araya sı ınmı lar, da -

dan yuvarlanan bir ta  da ma-

aranın a zını kapatmı tı. Her 

biri Allah rızası için yaptı ı iyi 

bir davranı ını anlatıyor, sonra 

da, “Allah’ım! E er bu hareke-

ti senin rızân için yapmı sam,

bu belâyı üzerimizden kaldır!”

diye dua ediyor ve ma arayı

kapatan ta  bir parça açılıyor-

du. Üçüncü ahsın anlattı ı ve 

ma aranın a zını tıkayan ta ın

tamamen açılmasını sa layan

hadise u idi: Adam çalı tırdı-

ı i çilerine ücretlerini da ıt-

mı , fakat içlerinden biri ücre-

tini almadan gitmi ti. Patron 

da bu parayı i çinin hesabına

çalı tırmı tı. Aradan bir hayli 

zaman geçtikten sonra i çi çı-

kıp gelmi  ve ücretini istemi -

ti. veren de çayırda otlayan 

deve, öküz ve koyunları göste-

rerek, “Bunlar senin ücretin-

den üreyip ço almı tır, al gö-

tür!” demi  ve hepsini i çisine

vermi ti.7

çilerinin hakkını üzerine 

geçirmekten sakınmanın ya-

nında, onların daha iyi bir ha-

yat seviyesine çıkmaları için 

gayret sarf eden i veren, kul-

larının iyili ini dü ündü ü için 

hem Allah’ı memnun edecek 

hem de hizmet etmenin verdi-

i gönül huzuruyla ya ayacak-

lardır.

Satıcının Mü teriyi
Aldatmaması

Tâcir, dürüstlü ü ve do ru

sözlülü ü ile mü teriye güven 

vermelidir. Böyle olanları Ra-

sulullah öyle övmü tür: “Do -

ru sözlü ve kendine güvenilir 

tâcir, (âhirette) peygamber-

ler, sıddîklar ve ehitlerle be-

raber bulunacaktır.”8

“Tâcir, dürüstlü ü ve do ru sözlülü ü ile mü teriye güven 

vermelidir. Böyle olanları Rasulullah öyle övmü tür: “Do ru

sözlü ve kendine güvenilir tâcir, (âhirette) peygamberler, 

sıddîklar ve ehitlerle beraber bulunacaktır.”
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Mü terinin gafl etinden veya 

saflı ından bilistifade sa lam

ve kullanı lı olmayan bir malı

ona satmak, slâm ahlakıy-

la ba da maz. Bir gün çar ıda

dola ırken bir yiyecek yı ını-

nın önünde duran Peygamber 

Efendimiz, elini yiyecek mad-

desinin içine daldırır. Parma-

ına bir ıslaklık de er.

“Nedir bu?” diye satıcıya so-

rar. Mal sahibi: 

- Ya Rasulallah! Ya mur

ya mı tı, ondan ıslanmı  ola-

cak, deyince, Rasul-i Ekrem 

(s.a.v.);

- Neden o ıslak tarafı her-

kesin görebilece i ekilde üste 

koymadın? diye azarladıktan

sonra;

“Bizi aldatan bizden de il-

dir.” buyurur ve “Kusurlu bir 

malı, ayıbını söylemeden sat-

manın bir Müslümana helal 

olmayaca ını” kesin bir dille 

belirtir.9

O halde kalitesi dü ük malı,

de erli malla bir tutmamalı,

kötüyü iyiden ayırmalı, kusuru-

nu söyleyerek satmalıdır. Rasu-

lullah Efendimiz; “Alıcı ve satı-

cı do ru söyler, her eyi açıkça

ortaya korlarsa, alı veri leri

hayırlı ve mübarek olur.”10 bu-

yurmakla her iki tarafın da dü-

rüst ve samimi davranmalarını,

birbirine güvenmelerini tavsiye 

etmektedir.

Her i inde hayır ve bere-

ket aramak durumunda olan 

Müslüman, günümüzde oldu u

gibi, bir eyi satarken bin bir dil 

dökmek veya alırken pazarlık-

taki maharetini göstermek gibi 

sun’î ve zorla tırıcı bir yola gir-

memeli ve birbirini buna mec-

bur etmemelidir.

Satıcının Malını
Övmemesi

Malını överek satan kim-

senin yalandan korunma-

sı pek zordur. yi bir malın za-

ten övülmeye ihtiyacı yoktur. 

“Gerçe i gizleyip yalan söyle-

yerek yapılan alı -veri in be-

reketini Allahu Teâlâ’nın yok 

edece ini”11 belirten Peygam-

ber Efendimiz, malına mü te-

ri çekmek için yalan yere yemin 

eden tâciri de kıyamet günün-

de yüzlerine Allahu Teâlâ’nın

bakmayıp günahlarını affet-
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meyece i üç sınıftan biri ola-

rak nitelemektedir.12 Abdullah b. 

Ebî Evfâ, Resûl-i Ekrem zama-

nında bir tâcirin, “Ben bunu u

kadara aldım.” diye malını sat-

mak maksadıyla yalan söylemesi 

üzerine u âyetin nâzil oldu unu

söylemektedir: “Allah’ın ahdi-

ni ve yeminlerini az bir de ere

de i enlerin, âhirette bir payla-

rı yoktur. Allah onlara kıyâmet

günü hitap etmeyecek, onların

yüzüne bakmayacak, onları te-

mize çıkarmayacaktır. Elem ve-

rici azap onlar içindir.”13

Satıcının Hileli Ölçüp 
Tartmaması

Do ru ölçüp tartmayı tavsi-

ye eden Kur’ân âyetlerinin çok 

olması;14 bir eyi ölçerek aldık-

larında tam tartan, verdiklerinde 

ise ölçü ve tartıyı kendi çıkarla-

rına kullanan kimseler hakkın-

da Allahu Teâlâ “Vay onların

hâline”15 diye buyurmakta ve 

Resûl-i Ekrem (s.a.v.) de, geç-

mi  milletlerin helâkine sebep 

olan günahlardan birinin eksik 

ölçüp tartmaları oldu unu beyan 

etmektedir.16

Müslüman esnaf eline met-

resini aldı ında veya terazisinin 

ba ına geçti inde son derece dik-

katli davranmalı ve Hz. Peygam-

ber (s.a.v)in “Tart, biraz da ilâve 

et.”17 emrine kulak vermelidir.

htikârdan Kaçınmak

Bugün spekülasyon veya ka-

raborsacılık denilen, bir malı

ucuzken alıp pahalıla ınca sat-

ma veya piyasa fi yatını yükselt-

mek için yiyecek maddelerini 

piyasadan çekme i i, piyasa-

da sun’î kıtlık meydana getir-

di i ve bundan da bilhassa dar 

gelirli insanlar zarar gördü ü

için slâm’ın ruhuna aykırıdır.

Daha çok gıda maddeleri üze-

rinde cereyan eden karabor-

sacılık, insanların huzurunu 

kaçırmakta, belli çevrelerin çı-

karı u runa zulmü yaygınla tır-

maktadır. Rasul-i Ekrem Efen-

dimiz karaborsacının “büyük

bir günahkâr” oldu unu söy-

lemekte, “cüzzam illetine ve if-

las âfetine u rayaca ını” bil-

dirmekte ve “Tüccar kazançlı,

karaborsacı ise mel’ûndur.”

buyurmaktadır. Daha ba ka

hadislerinde Hz. Peygamber 

(s.a.v) muhtekirin piyasada fi -

yatlar ucuzlayınca üzülen, yük-

selince sevinen kötü bir insan 

oldu unu ifade buyurmaktadır.

Mü teri
Kızı tırmamak

Almayaca ı bir malı alıyor-

mu  gibi yaparak fi yatını artır-

mak ve mü teriye daha fazla bir 

fi yatla intikaline sebep olmak 

do ru bir hareket de ildir. Pey-

gamber Efendimiz: “Bir malı

alıyor görünerek kıymetini

artırmayınız.”18 buyurmu tur.

Alı veri te yi
Muamelede
Bulunmak

Mü terinin velinimet oldu-

unu dü ünerek ona bir malı

fahi  kârla satmamak gerekir. 

Tüccar az kâra kanaat ederse 
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çok sürüm yapar. Böylece hem 

mü terilerini memnun eder, 

hem de hizmet etmekten do-

layı huzur duyar ve malı bere-

ketlenir. Hz. Ali, kamçısını alıp

Kûfe çar ısını dola ır ve tüc-

carları, “Kârın azını reddeder-

seniz ço undan da mahrum 

kalırsınız.”19 diye uyarırdı.

Fakir ve yoksul ki ilerle alı -

veri  yaparken, onların lehine 

davranmak da bir iyiliktir. Hat-

ta “Paran olunca getirirsin.” gibi 

sözlerle onlara uzun vade tanı-

mak veya hiç para almamak bü-

yük bir fazilettir. Alı veri te her 

iki taraf da mü külpesent dav-

ranmamalı, birbirine kolaylık

göstermelidir. Resûl-i Ekrem 

(s.a.v.) buyurur ki: “Satarken

ve alırken, borcunu isterken ve 

öderken kolaylık gösteren kim-

seye Allah rahmet eylesin!”20

Yine Efendimizin buyurdu-

una göre, vaktiyle bir tâcir ve-

fat eder ve ruhunu kar ılaya-

rak, “Dünyada bir hayır yaptın

mı?” diye soran meleklere: “Ben

adamlarıma, eli dar olanları

sıkı tırmamalarını, hâli vakti 

iyi olanlara da kolaylık göster-

melerini tembih ederdim.” diye 

cevap verir. Kulunun bu dav-

ranı ından ho nut olan Alla-

hu Teâlâ, meleklerine, “Bu ku-

lumun günahından vazgeçin!”

diye emreder.21 Böyle ilahî lut-

fa nail olmak isteyen kimsele-

re Cenâb-ı Mevlâ’nın tavsiye-

si öyledir: “Borçlu darda ise, 

eli geni leyinceye kadar bekle-

melidir. Bilmi  olsanız ki, bor-

cu ba ı lamanız sizin için daha 

hayırlıdır.”22

Aldı ı malı herhangi bir se-

beple iade etmek isteyen kimse-

yi de reddetmeyip malı geri ala-

rak mü teriye iyilik etmelidir. 

Böyle iyi niyetli hayırhah tüc-

car hakkında Peygamber Efendi-

miz, “Pazarlı ı bozmak isteyen 

Müslümana kolaylık gösteren 

kimseyi, Allahu Teâlâ, (kıyamet

gününde) sürçüp dü mekten

kurtarır.”23 buyurmaktadır.

Özetle, Müslümanın çalı ma

hayatında tembellik, yalan, hile, 

ba kasının malına hırs ve tamah, 

cimrilik, israf, malın ayıbını sak-

lamak, ihtikâr, ödemeyi geciktir-

mek ve faiz söz konusu olamaz. 
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